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VERBALE N.  11
SEDUTA DEL  10/03/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2022 (duemilaventidue) il  giorno  10 (dieci) del mese di  Marzo, la Commissione
Affari  Istituzionali  è  convocata,  attraverso  la  modalità  telematica,  a  norma di  quanto
previsto dalla  Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore  9,00 con il seguente ordine del
giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Analisi della proposta della Presidenza del Consiglio di modifica del  Regolamento 

del Consiglio Comunale;
• Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione Affari  Istituzionali  e’  presente  telematicamente  la
Sig.ra Paola Sgherri e Gaddi Vieri per la diretta streaming. 

Alle ore 9,00 e’ presente telematicamente il consigliere Luca Milani.
Alle ore 9,03 e’ presente telematicamente la consigliera M. Federica Giuliani. 
Alle  ore  9,04 sono presenti  telematicamente  i  consiglieri  Mario  Razzanelli  e  Emanuele
Cocollini.
Alle ore 9,05 e’ presente telematicamente il consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 9,07 e’ presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9,08 e’ presente telematicamente il consigliere  Nicola Armentano.

Il  Presidente  Razzanelli  in  qualità  di  Teams  manager  accerta  la  presenza  delle  e  dei
consiglieri tramite appello:

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Verificato il numero legale delle e dei commissari, apre la seduta alle ore 9,08.

Sono presenti  inoltre la consigliera Antonella Moro Bundu, i  consiglieri Andrea Asciuti  e
Roberto De Blasi  e il  Dirigente della Struttura Autonoma del  Consiglio  Comunale, Dott.
Riccardo Nocentini.

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione.affariistituzionali@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                
Alle ore 9,13 e’ presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli. 

Il  Presidente Razzanelli  dopo aver aperto la seduta saluta i  presenti  e dopo la lettura
dell’o.d.g, comunica che nella seduta odierna sarà analizzata la proposta della Presidenza
del Consiglio di modifica del  Regolamento del Consiglio Comunale; Conclude l’intervento
dichiarando che è visibile in chat i verbali del 3/03/2022 e che sarà dato per approvati a
fine seduta se non ci saranno obiezioni da parte dei presenti.

Felleca ritiene che le modifiche al Regolamento devono essere apportate entro il 31/03
perché termina lo stato di emergenza.

Milani illustra un quadro generale delle modifiche. Prosegue con l’illustrazione della lettera
a dell’art. 4. Evidenzia che le norme di comportamento saranno discusse in seguito perché
potranno variare anche per motivi tecnici a seconda della piattaforma che sarà usata per
le sedute on line. Prosegue con l’illustrazione delle modifiche agli art. 12 e 14. Spiega che
l’art. 14 è stato riformulato. Prosegue con l’illustrazione dell’art. 31 evidenziando che sono
stati aggiunti dei commi: l’8 e il 9. Una volta definita la modalità prevalente di svolgimento
delle  sedute  tutte  le  Commissioni  dovranno  adeguarsi  e  le  eccezioni  dovranno  essere
concordate con il Presidente del Consiglio.

Felleca chiede se in questa proposta di modifica sarà affrontato il tema del numero di
Commissioni per ogni consigliere.

Il consigliere Federico Bussolin si connette alle ore 9,19.

Milani risponde che le modifiche sono inerenti solo alla possibilità di svolgere le sedute on
line. I tempi sono ristretti e quindi non è possibile in questo momento affrontare altri temi.
La  composizione  delle  Commissioni  deve  essere  equilibrate  e  quindi  rispettare  la
composizione del Consiglio Comunale-

Il Presidente Razzanelli ritiene che sia importante concludere questo lavoro per consentire
il proseguimento della modalità on line per i lavori delle Commissioni.

Milani illustra la modifica all’art. 33.

Pastorelli  ritiene  che  sia  importante  che  il  Regolamento  sia  chiaro  per  evitare  dubbi
interpretativi ed eventuali impasse.

Milani evidenzia che la modalità di svolgimento delle sedute sarà effettuata dal Presidente
del Consiglio di concerto con la Presidenza del Consiglio sentiti anche i Presidenti delle
Commissioni.

Bocci ritiene che i calendari dei lavori delle Commissioni è complesso e spalmato su tutta
la  settimana.  Ritiene  che  sia  difficile  riuscire  a  conciliare  gli  impegni  di  lavoro  con  il
calendario delle sedute di Commissione.

Giuliani  ritiene  che  i  consiglieri  quando  si  sono  candidati  sapevano  a  quale  impegno
andavano incontro e quindi non concorda con l’intervento del consigliere Bocci, Evidenzia
che nella legislatura passata le sedute di Commissione erano sempre in presenza e quindi
l’impegno dei consiglieri era maggiore. Il dovere dei consiglieri è quello di partecipare alle
sedute di Commissioni.

Il Presidente Razzanelli ritiene che la modalità on line favorisca i consiglieri che lavorano e
che altrimenti non potrebbero seguire a pieno i lavori delle Commissioni.
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De Blasi ritiene che la modalità on line favorisca anche la pubblicità delle sedute e renda
più facile agli uditori seguire i lavori delle Commissioni.

Armentano si complimenta con l’Ufficio di Presidenza per la proposta. Ritiene che con la
modalità on line sia più facile seguire i lavori delle Commissioni. Si potrebbe mettere a
disposizione del  pubblico  dei  dispositivi  per  permettere  di  seguire  i  lavori  on line  per
favorire la pubblicità delle sedute.

Felleca ritiene che la proposta presentata sia equilibrata

Bundu  chiede  se  i  tempi  di  spostamento  per  raggiungere  una  postazione  adatta  per
partecipare alla seduta di Commissione sono conteggiati nei permessi.

Milani risponde che il conteggio è lo stesso per lo svolgimento delle sedute in presenza o
on line. Prosegue con l’illustrazione della modifica all’art. 44 in particolare i comma 4, 5 e
6.

Felleca ritiene che essendo il Regolamento così rigoroso sarebbe utile inserire una norma
che quando il consigliere si assenta deve scriverlo in chat e scrivere anche quando rientra.

Il  Presidente  Razzanelli  chiede  se  ci  cono  stati  problemi  con  la  registrazione  delle
presenze.

Il consigliere Nicola Armentano  si disconnette alle ore 10,03. 

Milani risponde che a volte se sono verificate delle criticità,

Il Presidente Razzanelli ritiene che con il suggerimento della consigliera Felleca si potrebbe
risolvere questo problema.

Cocollini evidenzia che la Presidenza del Consiglio ha aggiornato anche il vademecum.

Milani ritiene che sia importante avere un vademecum condiviso. Alcuni aspetti potranno
cambiare a seconda della piattaforma che sarà scelta. Prosegue con l’illustrazione delle
modifiche agli articoli 49, 50, 53, 57 e 79. Ritiene che al momento non sia possibile la
modalità mista.

Il Presidente Razzanelli ritenuto che ormai non ci sia più tempo per l’analisi della proposta
di modifica suggerisce di continuare la nella prossima seduta, Chiede ai presenti se hanno
preso visione del verbale del 3/03/2022  e se hanno delle obiezioni.

Nessuno dei presenti ha delle obbiezioni  

Il Presidente Razzanelli dichiara che il  verbale della seduta  3/03/2022 è  approvato da
tutti i presenti e procede con l’appello finale

Sono presenti le e i consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin
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Componente Emanuele Cocollini

Componente Luca Milani

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,26.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Luca Milani

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 17/03/2022.

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione.affariistituzionali@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               


	VERBALE N. 11

